

EL CENTINELA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Director: Jesús García y García

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Un mes, pago adelantado.	0,50
Trimestre, id.	1,50
Número suelto.	0,10
Fuera, trimestre.	1,50

Se reciben originales firmados; no se responde de ellos ni se devuelven.

Año II. Núm. 22.

Se publica los días 6, 12, 18, 24 y 30

Toledo 18 de Mayo de 1913

ADMINISTRACION

En la imprenta de Ramírez, Tendillas, 8, donde se dirigirá toda la correspondencia.

Reclamos y anuncios á precios muy ventajosos.

Los exploradores de España

Caracter de nuestra Asociación

Es esencial y sinceramente patriótico. El engrandecimiento de la Patria es nuestro anhelo y para conseguirlo pretendemos crear generaciones nuevas, generaciones fuertes, generaciones prácticas, generaciones que rindan ferviente culto á la más exigente moral y al más puro civismo.

Queremos separarnos de aquella desorientación que fué norma de los batallones infantiles; nuestras prácticas son y serán siempre lo menos militares posibles. Somos, sí, un ejército de paz en el que se ingresa voluntariamente. Necesitamos formaciones, porque sin ellas las masas numerosas solo son una muchedumbre desordenada y tumultuosa; pero, además, esas formaciones, que nosotros llamamos *de orden*, nos son precisas para inculcar en los muchachos el espíritu de obediencia y disciplina obligándoles á conservar un puesto en filas, á atender una orden colectiva y á cooperar á una finalidad de conjunto.

De este modo, el espíritu de iniciativa, que con todo cuidado fomentamos en los Exploradores, se encuentra equilibrado con el de subordinación que procede de la masa atenta á una orden.

Asimismo, nuestro carácter patriótico, permite el ingreso en la Asociación á todos los españoles. Y no siendo el amor á la Patria patrimonio exclusivo de una idea política ni de una religión determinada, por nuestras puertas entra todo aquel que ame

á Dios y que esté dispuesto á ser útil á España en todo momento.

Este carácter sinceramente patriótico en que nos hemos colocado, y en virtud del cual nos encontramos alejados de todo sectarismo, ha provocado los ataques de elementos intransigentes. Los de la derecha nos tachan de masones, los de la izquierda nos llaman requetés; ambos demuestran una total ignorancia de nuestro reglamento ó una perversa intención de producir daños á quienes solo desean tener ocasión de practicar obras buenas en beneficio del prójimo y cuyo mayor ideal es, HACER PATRIA. Pero, aparte la tristeza que nosotros sentimos al reconocer que ni siquiera la altísima idea de patria enlaza á estos elementos extremos de la política, sus ataques nos llenan de satisfacción, toda vez que éstos son la más rotunda prueba de que nuestra Asociación continúa por el recto camino del patriotismo sin inclinarse ni aun lado ni á otro.

NUESTROS CONCEJALES

DON LEÓN LÓPEZ

El cronista é inaugura esta sección con la silueta de Don León López, y empieza por Don León López y López, por la sencilla razón de que para el cronista es un hombre altamente simpático, y de indiscutibles méritos en todos los órdenes de la vida, ¡y vaya si en la vida hay ordenes y clases de méritos! Pues bien tantos ordenes como hay, así tiene de méritos Don León.

Por regla general, todos los refranes vulgares, encierran una gran filosofía y una gran verdad. Hay uno que dice: «Cada cual tiene cara de lo que es» así

es que el lector que conoce á Don León por ser un hombre eminentemente popular mire el rostro de Don León con lentes ó sin ellos y juzgue por sí mismo.

El cronista podía escribir sobre Don León un libro, pero en la presente ocasión las circunstancias le obligan á restringir el círculo de su pensamiento y dedicar á Don León unas cuantas líneas no más, claro que no tantas como él se merece....

Don León dá al cronista cuando contempla su figura, una honda sensación de ruralismo. Y el cronista como es romántico y poeta, y amante de las cosas cotidianas evoca al ver la figura de Don León á esos campechanos pueblerinos que fuman tabaco de dieciocho y llan este en papel de «La Espiga», á esos buenos hombres de pueblo, que con su traje dominguero, y sentados sobre la albarda de un burro anda caminos y carreteras para llegar á la capital, donde han de ser jurados de una causa por homicidio, comprar unos encargos, ó hablar con el diputado del distrito....

El cronista, viendo á Don León, evoca esas plazas pueblerinas desiertas y terrosas, sandadas de una triste melancolía, y en las cuales hay unos cuantos hombres hablando en corro de la cosecha, un perro escualido que roe un hueso, y una, dos, tres mozas que atraviesan la plaza con sus cántaros á la cadera. El cronista evoca, el antiguo y destartalado mesón que existe en la plaza, cuyo portal tiene el suelo de guijarros, y todo él está lleno de utensilios de arriería, y de mercancías que allí dejó este ó aquel drapero. Y parece que el cronista vé al posadero sentado sobre el canto de la puerta charlando y pidiendo consejo al Secretario, que al cronista se le antoja ver en él á Don León, y oír á uno, á dos ó á tres pueblerinos decir mecánicamente al pasar, «Adios Don León» «Buenas tardes Don León» «Que usted siga bien Don León».

Como la fantasía del cronista, dicho aunque caiga en pecado de inmodestia es bastante potente evoca también á Don

León, los días calurosos, en los cuales al caer de la tarde el médico, el boticario y el secretario que para mí es el bueno de Don León, van á la era y junto á la parva de las mieses aureas, charlan de Romanones, critican á este ó aquél vecino y se comen un sabroso gazpacho que los mozos de gañanía les hicieren. Y luego vé á Don León subirse sobre el trillo en un rato de buen humor y con las riendas en una mano y el látigo en otra hacer correr á la yunta al mismo tiempo que grita enarbolando el látigo «Arse Generosa» «Arsa Coronela»...

El cronista profesa á Don León una profunda simpatía, porque no es nada de esto, y es un símbolo de todo esto. ¡Oh, el día que Don León pierda este carácter—que no le perderá á mi juicio—dejará de ser para mí encantador, y solo le tendré como un mortal que se llama Don León y nada más.

¡A todo esto, me doy cuenta que he escrito demasiado y no me queda espacio para hablar de Don León como Concejal! ¡Grave aprieto! ¡Y el caso es que impresionado por el ruralismo de Don León, no se me ocurre decir de él nada como Concejal! Esta memoria mía que es frágil como un cristal, no recuerda nada notable que como Concejal haya hecho Don León en los muchos años que lleva en tal cargo ¡Y qué ha hecho cosas que han llamado la atención no cabe duda! Ni un discurso de Don León.... Ni una moción interesante.... ¡Pícara memoria! Nada, que no recuerdo absolutamente nada en este sentido de Don León!

Yo le ruego que me perdone, y me disculpe, en defecto de esta memoria rematadísima mala que poseo. ¡Ah, si, ya recuerdo una cosa de Don León, este buen hombre ateniéndose sin duda, al proverbio que dice: «De sabios es variar de opinión», empezo siendo Concejal como demócrata, y ahora Don León, sin más ni más, con acta y todo se ha pasado al grupo conservador....

¿No es cierto que Don León resulta un hombre interesante como Concejal?

Rodrigo de Cota.

En el próximo número: Don Manuel Cano

NOTAS DEL CONSISTORIO

Sesión del día 14 de Mayo

La preside el Alcalde Sr. Ledesma y asisten catorce Concejales.

Leída que fué el acta de la anterior es aprobada.

Se concedieron varias licencias para ejecutar obras.

También se le concede una pensión de 1 peseta 50 céntimos á la viuda de Nicolás Capuñas, guardia municipal fallecido en la semana anterior.

Se nombraron los tres interventores para consumos; catorce eran los solicitantes, siendo nombrados por mayoría de votos Alberto García Minaya, Juan Ludeña y Martín Cieto, acordando se les gratifique con el haber de 3 pesetas diarias.

Al terminar la votación principiaron á desfilar Concejales, no quedando en el

salón más que los Sres. Cano, Ortiz, Muro, Peláez, Villarreal y Urosas.

Nada, está visto que los señores Concejales tienen el Ayuntamiento á su disposición para conceder pensiones y nombramientos de compadrazgo, pues por lo que se vé no concurren á las sesiones nada más que para conceder momios.

¿Hasta cuándo el pueblo consentirá á estos señores tan desahogados?

Les digo á ustedes que se está poniendo esto, que ya, ya.

El Gonfalonero de Padilla.

Señores concejales: Sigán, sigán concediendo pensiones que el Ayuntamiento es rico!

Después de los sucesos

Por si puede servir de denuncia concreta

Tiemble sin saber por qué al dar comienzo á estas líneas, porque voy á ocuparme del ya indigesto asunto de los consumos y al recordar cosas que pasaron, no puedo olvidar que de ellas fui profeta, y la verdad.... lamentaría en extremo que ahora volviera á serlo.

Cuando á raíz de los tristísimos sucesos ocasionados por el vil y execrable asesinato del consumero, oía excusar responsabilidades al Alcalde, pretestando que no había tenido denuncias concretas, pensaba yo: ¿pues qué no son denuncias concretas las voces de alarma repetidas una y mil veces por la Prensa?... ¿Acaso no son denuncias las insistentes quejas del vecindario acerca de los abusos constantes de la empresa de consumos?... ¿No son denuncias aquellas demandas de introductores, cuyos juicios administrativos no lograron celebrarse?... ¿No son denuncias lo dicho relativo á los malos antecedentes personales del empleado, que con la perpetración de su obra logró llenar de sangre y orlar de luto una página de la historia de un pueblo siempre muy leal y muy honrado?....

Por eso cuando estalló el conflicto no fué cosa que de susto me cogiera, por eso me apresuré á sumar mi humilde voto á esa masa grande del vecindario que con justa razón pide la dimisión del Alcalde, porque este con su doble carácter de autoridad y toledano, ha debido de escuchar lo que su pueblo le decía, lo que su pueblo le denunciaba, lo que la Prensa local estampaba en sus columnas, por que yo no puedo pasarle aquello de que él «no lee los periódicos» por tener la obligación de hacerlo, pues hasta en el caso de que no supiera muy bien leer, ó las letras de molde se le hicieran pesadas debió ordenar á alguien que se los leyera.

Pero no vamos á eso, sirvan las líneas precedentes como de obligado prólogo y condensemos en otras cuantas lo que á mi entender, puede servir nuevamente de denuncia.

Las cenizas de la enorme hoguera de los sucesos, aún están candentes, de ellas salen aún columnas de humo; en el am-

biente aún también está el humo del disparo que ocasionó la muerte á un honrado hijo del trabajo. En tales circunstancias, en el mismo lugar donde tuvieron origen los sucesos, en la misma puerta de Alcántara, suena de nuevo otra detonación producida por el disparo de un revolver esgrimido por la mano de otro empleado de la empresa de consumos, disparo que se hace contra determinada persona, persona que ejercía autoridad sobre su agresor, luego si entre sí los empleados de la empresa se odian y cruza por su mente la idea de matar ¿no ha lugar á pensar en el *reprisse* del drama desarrollado la tarde del 15 de Marzo último en el puente mencionado?

Nuevas «denuncias concretas» saltan sobre el tapete ¿cuáles son estas? sencillo y por demás explicable es el asunto.

El Ayuntamiento, el Alcalde como Presidente de él, como primera autoridad local, como quien es debe velar por la pureza de todos los ramos afectos á la administración y seguridad del pueblo á su mando confiado; como encargados de la cobranza de todo impuesto deben estar personas honradas no preside puestas al crimen y el desorden y mucho menos poseedoras de antecedentes penales.

Sirvan de «denuncia concreta» estas líneas, tómese la molestia el Alcalde (persona de todo mi cariño, en el terreno particular), de leerlas y tener en cuenta lo que en síntesis quieren decir, investigue bien acerca de quienes son todos y cada uno de los empleados de consumos, en evitación de que esos casos de disparar revolver á las puertas de los fielatos se repitan, por que fácilmente pudieran repetirse los tristes sucesos del mes de Marzo, y eso no debe volverlo á presenciar el pueblo de Toledo.

Los nuevos interventores municipales, hombres los tres amantes de su pueblo, también pueden auxiliar y cooperar á la obra del Alcalde y todos ellos si oportuno lo creen pueden tener por hecha esta nueva «denuncia concreta».

A. L.

TODO TIENE SU EXPLICACION

(Continuación)

Una vez efectuada la segunda votación el resultado que se podía esperar de ella era el mismo que se obtuvo en la primera, porque teniendo en cuenta que el criterio del Gobierno de la Cámara no había de variar de un momento á otro (tiempo empleado en la verificación del escrutinio en la primera votación), el resultado de la segunda votación, había de ser el natural, el lógico: el que los dos candidatos preferidos, Sr. H. y el Sr. M. hubieran obtenido 6 y 3 votos respectivamente, con lo que habriase evidenciado la firmeza de carácter de los señores

del Gobierno de la Cámara; pero desgraciadamente, y en perjuicio del prestigio de la misma, hubo repentina variación de criterio, obteniendo en aquella votación el Sr. Hernández la mínima reglamentaria para que se le confiriese el cargo de Secretario. Pues si para salir triunfante esta candidatura que con gran empeño laboraron los partidarios del Oficial de Hacienda, Sr. Hernández, hubo necesidad de tanta contrariedad —por que contrariedad puede llamarse al que en la primera votación emitió su sufragio de una forma y en la segunda de otra— desde luego el triunfo así obtenido no es muy solidario, ni mucho menos halagüeño y consolador, cuando ya revestido de ciertos visos de inestabilidad.

(Se continuará)

En la sesión del día 14 decía el Alcalde:

No he dado cuenta de las dimisiones presentadas porque no vienen justificadas.

UN CONCEJAL QUE DIMITE

«Sr. Director de EL CENTINELA.

Muy señor mío: Le ruego tenga la amabilidad de insertar en las columnas del digno periódico de su acertada dirección el contenido del oficio que por segunda vez entregué á la Secretaría del Excmo. Ayuntamiento, en 5 del presente mes, y que por no haber merecido de la Alcaldía se ponga á deliberación de dicha Excmo. Corporación municipal, me interesa publicar dicho documento para satisfacción del pueblo de Toledo, que es también la mía como hijo que soy de él.

Rogándole me perdone la molestia que le proporciono, le anticipa las más expresivas gracias su afectísimo amigo seguro servidor, que besa su mano,

Ramón López

Toledo 14 de Mayo de 1913.»

«Tengo el honor de poner en manos de esa digna Presidencia la dimisión del cargo de Concejal, fundamentada en que el pueblo que me eligió me retira hoy su confianza, como lo viene demostrando, tanto en la prensa como en actos públicos, desde el trágico día en el cual ocurrió el suceso que todos deploramos, y considerando lesivo á mi dignidad continuar desempeñando dicho cargo, es por lo que

Ruego encarecidamente á V. S. dé conocimiento de mi resolución á esa Excmo. Corporación municipal, porque lo hago con carácter irrevocable.—Dios guarde á V. S. muchos años. Toledo 5 de Mayo de 1913.—Ramón López.—Señor Alcalde Presidente del Excelentísimo Ayuntamiento de Toledo.»

Los síntomas de descomposición del Concejo no pueden ser más palpables.

La crisis total es inminente.

FUEGO GRANDEADO

En «Vida Manchega,» en esa simpática revista que se publica en Ciudad-Real, viene una fotografía de los jóvenes que componen el Comité de la Juventud liberal toledana.

El grupo, dada la disposición de que están colocados los personajes—claro que hecho sin intención—no puede resultar más irónico. En él aparece sentado en el centro su presidente rodeado de toda la *prole*.

El Sr. Espada, con su poblada barba, parece un *padre de familia* rodeado por sus vástagos. En fin, un grupo familiar, que es lo que es la citada juventud.

Nosotros al ver el grupo nos creímos de buena fe, que era la fotografía de un papá con sus niños, hecha para ser estampada en un billete kilométrico.

El único que tiene en el grupo una postura gallarda es el Sr. Maymó. Está de perfil con la cabeza vuelta y mirando al frente.

¡Parece que está perfilado para entrar á matar á volapié.

¡Oh la ironía!

En la misma revista viene retratado el Sr. Medina, ese concejal á quien el pueblo apedreó la casa cuando se originó el motín contra los consumos.

Debajo del grabado dice, que el Sr. Medina posee la cruz del Merito Agrícola. ¡Simbólico! Altamente simbólico y.... alimenticio!

Lo único bueno, es que el grabado está muy borroso y apenas se le conoce.

¿Habrán creído en Ciudad-Real que el Sr. Medina es obnoxio hasta en fotografía?

Una pregunta que esperamos conteste si lo sabe el visitador del Manicomio: Amigo Lisardo: Aunque la obra no se hizo siendo tú Diputado visitador, solo por mera curiosidad te agradeceríamos nos dijeras, si lo sabes, dónde están las puertas, balcones y ventanas que se sacaron de las casas que compró la Diputación, contiguas al Manicomio, y en cuyo sitio se levantó el edificio que hoy está destinado para los reclusos jóvenes.

Si, tú, amigo Lisardo no lo sabes, pregúntaselo a tu antecesor en ese cargo Sr. Menor, por si este te puede dar alguna noticia que sobre el asunto sepa.

Ya ves que nuestra curiosidad no puede ser más inocente, ni más estúpida, pero la verdad es que celebraríamos verla satisfecha.

¿Nos complacerás amigo Lisardo? Te lo agradeceríamos.

Reflexión después de leer Alfa:

¡Lástima grande que la juventud se momifique tan pronto, y sólo de momias trate, cuando por lo regular el momio es lo que se busca!

El Pseudopolítiqueo

Este es el verdadero título que merecen las recientes misiones con que han debutado los *flamantes* liberales ante las escasas reuniones locales, á fin de distraerse de sus muchas ocupaciones, ya que otra cosa no pueda ser; toda vez, que reconocen que no son ellos los llama-

mados á satisfacer aspiraciones locales, provinciales, ó nacionales.

Ríome de ver tan ufanos y satisfechos en sí á tan pueriles liberalísimos, después de su bomboneado «debut».

Sin duda creerán que, porque recorran en auto ó en lo que fuere, esos lugares haciendo propaganda de sus novísimos y utilísimos proyectos liberales—en imitación á la fábula de la «lechera»—ya tienen adquirido el voto de confianza para las venideras elecciones.

¡Pero qué ilusos! qué soñadores son estos jovenzuelos!

¿No comprendéis que con esas, podríais ir mejor á la flamante «Jauja» que no á donde encamináis vuestros pasos?

¿No comprendéis qué por donde vais, unos os conocen muy bien y otros no saben—pero ya lo sabrán sin que vosotros lo hagais presente—lo que guardais en vuestros recónditos pensamientos muy liberales?

¿No comprendéis, repito, que vosotros mismos con ciertas y determinadas frases que habeis proferido en vuestra *cicerona oratoria* os habeis declarado ineptos por todos conceptos para sobrellevar lo que lejos pero indefinidamente lejos está de vuestras ansiadas aspiraciones?

¡Pobres Quijotes del siglo XXI! ¡En qué aventuras hanse *intrusado*!

¡Mentira parece que mentalidades discurren con extremos inferiores! no se concibe sino en quien como vosotros, es capaz de politiquear de acuerdo con la fantasía.

Mejor fuera no «meneallo»; pues se cree que á pesar de tener periódicos que os empingonen, de saber muchas letras, como asimismo de contar con auto.... para hacerlo y consejeros para imponeros, el querer y no poder, es propio de grandes majaderos.

Sernot.

NOTICIAS

Rumores que á nosotros llegan dicen que el matador de toros Vicente Pastor no toreará el día del Corpus, viniendo á sustituirle el simpático Punteret.

El jefe de los conservadores en Toledo, Sr. Benegas, ha recibido atenta carta de D. Antonio Maura, en la que afectuosamente le felicita por su reciente nombramiento y acusa recibo de haberle sido muy grato el telegrama en el que el partido conservador toledano le significa su incondicional adhesión.

El día 13 falleció Doña Leonor Martínez-Daza y Jofré. A su distinguida familia les acompañamos en su sentimiento.

La sociedad titulada *Benavente* celebró anoche una función en el salón *Echegaray*, poniendo en escena la comedia en dos actos *La vida íntima*, el trabajo literario *El teatro* y el juguete cómico *Los pantalones de Don Severo*.

El día 15 falleció Doña María de las Nieves Martín-Maestro y García-Aranda. A su desconsolado esposo, nuestro distinguido amigo D. Gil Berenguer, le acompañamos en su justa pena.

¿Queréis retratos perfectos y elegantes? Visitar la fotografía de Emiliano Lucas Fraile, Alfileritos, 18, que trabaja con prontitud y economía.

Imprenta de Ramírez, Tendillas, 8

Hotel Imperial y Restaurant

ALCAZAR, 7-TOLEDO

Diploma de honor por su gran servicio de mesa y ser preferido por los viajeros.

Coches propios a todos los trenes

GRAN FABRICA
DE MAZAPAN Y CONSERVAS
DE

Francisco Martínez

Especialidad de la casa
la preparación de los albaricoques
Santo Tomé, 17

Panaderías de Ratié y C.^a
ELABORACIÓN MECÁNICA

FABRICACIÓN DE PAN CANDEAL, DE FLOR Y FRANCÉS
VERDADERO PAN DE VIENA
Servicio a domicilio

FABRICA: Concepción, 18
Despachos: Sillería, 18, Tornerías, 7 y Santo Tomé, 10—TOLEDO
En el despacho, Sillería, 18, se vende leche de vacas

LA FAVORITA

ULTRAMARINOS
DE

Mariano Hernández

Barrio-Rey, 3 y 5.—Teléfono 231
TOLEDO

Casa especial en Chocolate y Cafés

DISPONIBLE

FARMACIA DE SANTOS

IRRIGADORES
TERMOMETROS
BRAGUEROS
ESPECIFICOS

PLATA, 23

TOLEDO

LA SIN IGUAL

DESPACHO DE LECHE

Arco de Palacio, 5, Teléfono 6

Este lujoso establecimiento, recientemente inaugurado, ofrece al público leche en inmejorables condiciones.

Se sirve a domicilio desde medio litro en adelante.

Arco de Palacio, 5, teléfono, 6, Toledo

DISPONIBLE

ENRIQUE R. MORANA

CALZADO DE LUJO

CALZADO ECONOMICO

CALZADO PARA NIÑOS

Especialidad en el corte

Comercio, 54, Toledo

**IMPRESA
DE FELIPE RAMIREZ**

IMPRESOR DEGAÑO

8-TENDILLAS-8

PRECIOS CON GRAN REBAJA

Esquelas de defunción, luto superior, á CINCO pesetas 100.

Tarjetas, cartulina superior, UNA peseta el 100.

Recibos para corporaciones ó sociedades, carteles, circulares, facturas y toda clase de modelaciones, todo

casi á mitad del precio de su valor

Fotografía de E. Rodríguez

COMERCIO, 22, TOLEDO

TALLERES DE AMPLIACIONES

Regala á sus clientes, todos los meses, una ampliación del tamaño 50x60.